

## ПОСЛЕВОЕННОЕ РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В СССР

*Е. Кистанова, студентка 2 курса инженерного факультета  
Научный руководитель: О.Р. Хасянов, кандидат  
исторических наук, доцент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная  
сельскохозяйственная академия имени »*

**Ключевые слова:** война, сельское хозяйство, быт, голод, цена, паспортная система.

*В статье рассматриваются основные тенденции развития сельских территорий и сельского хозяйства в СССР в послевоенное время. Автор приходит к выводу, что это время было самым трудным для советского населения, в особенности проживающих на селе и занятых в сельском хозяйстве.*

Война тяжело отразилась на состоянии сельского хозяйства. Сократились посевные площади, ухудшилась обработка полей. Почти на треть уменьшилось число трудоспособного населения. На протяжении нескольких лет на село почти не поставлялась новая техника. Положение дел в агросекторе экономики осложнялось тем, что в 1946 году сильная засуха охватила Украину, Молдавию, правобережные районы Нижнего Поволжья, Северный Кавказ, центральные черноземные области. Начавшийся голод вызвал массовый отток сельского населения в города.

Послевоенная деревня. Засуха и голод 1946г. Усиление административного давления на колхозы и личные подсобные хозяйства колхозников.

Несмотря на жестокий голод в стране, из-за нехватки кормов погибало очень много голов скота. Власти объявили режим экономии хлебных запасов, что означало не только существенное сокращение суточных норм пайка рабочих и служащих, но и прекращение выдачи хлеба по карточкам 85% сельского населения. Это привело к голоду и вымиранию сельского народа. Из года в год росли денежные и натуральные налоги. В 1948 г. сельским народам было «рекомендовано» продать (а практически отдать за бесценно) государству мелкий скот.

Люди, проживающие в села и в деревнях по-прежнему не имели паспортов и поэтому не могли выехать на жительство в города. Не получали они пенсий и других социальных выплат.

Такое отношение не способствовало росту производства.

Наоборот, год от года колхозы производили все меньше и меньше зерна и других продуктов.

Послевоенные годы были одними из самых тяжелых для граждан СССР. Миллионы семей потеряли на войне кормильцев. Без крыши над головой остались 25 млн. человек. Сожженные избы в деревнях некому было восстанавливать. Еще долгие годы после войны люди вынуждены были жить в землянках, бараках, железнодорожных вагонах. На каждого жителя сибирских городов приходилось лишь 1,5-2 кв. м жилплощади.

Интенсивным был труд людей. Работать приходилось порой по 10-12 часов в день. Условия труда были намного хуже довоенных - сказывались последствия войны. В деревнях часто пахали на коровах, а если не было и их, люди впрягались в плуг сами. Сеяли вручную, так же и собирали урожай.

Цены были настолько высоки, что власти в течение 1947-1952 гг. шесть раз объявляли об их снижении. Но и после этого они в 2-3 раза превышали довоенные. При этом товаров хронически не хватало. За хлебом порой приходилось стоять по полтора-два дня. Все это вынуждало, в первую очередь, крестьян, как и во время войны, питаться «на подножном корму»: варили щи из щавеля и крапивы, лебеды и свекольной ботвы, весной заготавливали березовый сок, летом собирали грибы и ягоды, ловили рыбу.

В феврале 1947 году Пленум ЦК ВКП(б) рассмотрел вопрос «О мерах подъема сельского хозяйства в послевоенный период». Главными путями его подъема были определены: обеспечение села тракторами, сельскохозяйственными машинами и удобрениями, повышение культуры земледелия.

Обращалось внимание на необходимость улучшения руководства агроферой экономики. Для осуществления намеченного плана был увеличен выпуск сельскохозяйственной техники. Велась работа по электрификации села. Принимались чрезвычайные меры по укреплению колхозно-совхозного производства.

На рубеже 40-х - 50-х годов было проведено укрупнение мелких колхозов. В течение нескольких лет их число уменьшилось почти в три раза. Новые коллективные хозяйства создавались в западных областях Белоруссии и Украины, в республиках Прибалтики, в Правобережной Молдавии. Увеличение производства и поставок техники селу, меры по организационной перестройке колхозов не изменили тяжелого состояния в агрофере. Вся производственная деятельность колхозов и совхозов находилась под контролем партийных и государственных органов власти.

От общего объёма ассигнований в четвёртой пятилетке на его развитие направлялось всего 7%. Они шли главным образом на строительство тракторных заводов, техника была собственностью государства и колхозы брали ее в аренду через МТС. С помощью машин проводилась лишь вспашка полей и уборка зерновых - все остальное делалось вручную. Деревня не была электрифицирована. В 1953 году только 15 % колхозов получали электроэнергию.

В годы войны деревня понесла наибольшие потери. Было зарезано или угнано 7 млн. лошадей, 17 млн. голов крупного рогатого скота, 47 млн. коз, овец, свиней. Сельское хозяйство лишилось 137 тыс. тракторов. Однако, как и в годы первых пятилеток, основная тяжесть восстановления и дальнейшей индустриализации страны легла на деревню. Государство вынуждено было для развития индустрии изымать в виде налогов и обязательных поставок свыше 50% продукции колхозов и совхозов, что вело к их большему обеднению. Закупочные цены на сельхозпродукции не менялись с 1928 году, тогда как на промышленную продукцию выросли за это время в 20 раз. По трудодням колхозник получал в год меньше, чем рабочий зарабатывал в месяц. Практически колхозники работали в колхозе бесплатно и жили за счет приусадебных участков.

Были ужесточены меры в отношении индивидуальных крестьянских хозяйств: увеличивались поборы с приусадебных участков. Крестьяне стали избавляться от скота, вырубать фруктовые деревья, так как платить налоги им были не по карману. Уехать из деревни крестьяне не могли, так как не имели паспортов. Тем не менее, сельское население в условиях ускоренного развития индустрии сокращалось - крестьяне вербовались на стройки, на заводы, на лесозаготовки. В 1950 году сельское население сократилось по сравнению с 1940 вдвое. Была ликвидирована последняя самостоятельность колхозов. Райкомы партии снимали и назначали председателей, диктовали что, где и когда сеять. Их главной задачей было изъять максимум сельхозпродукции.

К концу четвёртой пятилетки в городах наметился подъём жизненного уровня населения. Ежегодно проводилось снижение цен. К 1950 году реальная заработная плата достигла уровня 1940 года, но не следует забывать, что этот уровень всего лишь равнялся уровню 1928 года, то есть фактического роста не было.

Восстановленная промышленность позволила получить средства для развития сельского хозяйства. В 1953 году была проведена налоговая реформа и вдвое уменьшены налоги с приусадебных участков. Налог взимался только с земли, а не со скота и деревьев. В сентябре 1953

года прошел Пленум ЦК, посвященный развитию сельского хозяйства, после которого были значительно повышены закупочные цены на сельскохозяйственную продукцию и в 2,5 раза снижен налог с колхозников. Государственные резервы хлеба выросли по сравнению с довоенным уровнем в четыре раза.

Зерновая проблема в стране стояла крайне остро, требовались немедленные чрезвычайные решения. Возникла мысль резко увеличить производство зерна за счет введения в оборот дополнительных земель на востоке страны, Сибири, Казахстане. В стране имелся избыток трудовых ресурсов и необрабатываемые плодородные земли.

В феврале-марте 1954 года была принята программа освоения целинных и залежных земель. В Сибирь и Казахстан для введения в оборот дополнительных земель отправились свыше 500 тыс. добровольцев, главным образом молодежь. В восточных районах было создано свыше 400 новых совхозов. Освоение целины было последним всплеском экстенсивного развития сельского хозяйства. Несмотря на ряд допущенных ошибок и просчетов, оно позволило временно решить зерновую проблему, накормить страну - доля сбора зерна на вновь освоенных землях составила 27% от общесоюзного урожая.

#### ***Библиографический список.***

1.1945 - 1953 годы. СССР в послевоенные годы // [http://www.histerl.ru/lectures/seredina\\_20\\_veka/1945-1953\\_godi.htm](http://www.histerl.ru/lectures/seredina_20_veka/1945-1953_godi.htm)

2.Социально-экономическое развитие СССР в 1945-1953 гг. // <http://rgrtu-640.narod.ru/istoria/istoria89.html>

## **POST-WAR DEVELOPMENT OF AGRICULTURE IN THE USSR**

*Kistanova E.*

*Keywords: war, agriculture, daily life, hunger, money, passport system.*

*The paper examines the main trends of development of rural areas and agriculture in the USSR after the war. The author concludes that this time was the most difficult for the Soviet people, especially living in rural areas and engaged in agriculture.*